

法庭不是政治表演舞台

黎智英涉嫌干犯香港國安法，原本上周五進行結案陳詞。法庭頗及黎智英健康，處理相關醫療監測儀器安排，案件押後至今日再開庭。香港司法獨立公正，包括黎智英在內，所有被告均會嚴格按照香港法律接受公平審訊，涉案者的權利受到充分保障。法庭不是政治表演舞台，任何組織及人士借黎智英案抹黑香港國安法、干預香港司法程序，企圖影響法庭審判，極有可能構成刑事藐視法庭罪或妨礙司法公正罪，必將受到法律制裁。社會各界、廣大市民堅決抵制以政治凌駕法治，支持法庭專業嚴謹審判，彰顯法治公義。

基本法第二條、第十九條及第八十五條明確規定，香港特區享有獨立的司法權和終審權，法庭獨立進行審判，不受任何干涉。所有案件不會因涉案者的職業、政治理念或背景而在處理上有所不同。法官無論是處理危害國家安全犯罪案件還是其他性質的案件，都是獨立公正地履行司法職責。

在基本法以及《香港人權法案》的保障下，所有面對刑事指控的人均有權接受司法機關的公平審訊。香港擁有公正完善的刑事司法制度，與時並進的刑事法律框架，充分保障當事人的權利。香港國安法第五條及《維護國家安全條例》第二條明確訂明，防範、制止和懲治危害國家安全犯罪時，應當堅持法治原則，包括罪刑法定、無罪推定、一事不再審等原則，並保障犯罪嫌疑人的權利和其他訴訟參與人依法享有的辯護權和其他訴訟權利。

在黎智英已被判罪的其他案件，黎智英充分行使其辯護權和上訴權，由擁有獨立審判權的法庭在公開審訊及聆訊後基於適用法律、事實和證據作出裁決和判刑，判刑理據亦已在公開的判刑理由書中詳細解釋。事實證明，香港特區堅定不移履行維護

國家安全的責任，同時依法保障香港市民的權利和自由。

根據《2024年法治指數》的排名，香港在全球142個國家和地區中位列23，整體排名維持高位，繼續領先於一些不時無理批評香港法治和人權狀況的歐美國家。在細項指標上，香港監管執法、民事司法、刑事司法同樣位居全球前列。由此可見，香港良好的司法制度一直深得國際社會推崇，這是不容否認的事實。

近期包括少數外國媒體在內的外部勢力刻意炒作黎智英「健康問題」，編造、渲染黎智英「受到不公待遇」的謠言，用心不言而喻，就是在國際上製造輿論壓力，妄圖影響黎智英案的結果。特區政府發言人一再重申：「任何國家、組織或個人企圖利用政治力量或媒體或任何其他手法干預香港特區的司法程序，以促使任何被告人不能獲得應有的公平審訊，都是破壞香港特區法治的行為，應受譴責。發表有意圖干擾或妨礙司法公正的言論，或作出有同樣意圖的行為，極有可能構成刑事藐視法庭罪或妨礙司法公正罪。」高等法院原訟法庭曾頒下的判決書清楚訂明，嚴重干擾司法工作妥善執行，是構成刑事藐視法庭的準則，並指出懲罰違法者是為了保障公眾利益。

黎智英案公開聆訊，市民可以進入法庭聽審。法庭是神聖嚴肅的地方，司法權威不容挑戰。香港作為法治社會，市民應保持良好的法律素養，尊重法庭、遵守秩序，不僅自己不要以身試法，更應堅決抵制一切在法庭上進行政治表演，將被告打造為「英雄」、替其鳴冤喝彩的醜行，切實維護法庭秩序，確保案件不受外界干擾、公平公正審理。

多元推展愛國教育 鼓勵青年奮進奉獻

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

行政長官李家超昨日在社交平台發布《施政·再報告》第四集影片，強調特區政府會繼續將愛國主義教育融入日常學與教之中，厚植學生家國情懷。推行愛國教育是每個國家的應有之義，是光榮自豪的使命，近來特區政府透過展覽、升旗禮、交流、比賽等活動，將愛國情感注入青少年的心中，學校、社區團體等各界，也應積極配合特區政府，廣泛推行愛國教育工作，增進青少年民族自豪感與文化自信，在特區和國家高質量發展中作出更大奉獻。

愛國是自然流露的情感，有如親情友情一樣，不關身份、無須理由，與生俱來、歷久彌新。香港作為國家的一部分，在香港推行愛國主義教育是理所當然。然而，曾經有段時間，市民不能安全、公開地講出自己對國家的情懷，有人一講愛國就被人起底、毆打、滋擾。香港國安法和《維護國家安全條例》的實施，令這些荒謬現象絕跡。進入「愛國者治港」新階段，特區政府與社會各界推行國民教育，已再無障礙。

香港國安法第十條規定，「香港特別行政區應當通過學校、社會團體、媒體、網絡等開展國家安全教育」，過去香港發生「反國教」、違法「佔中」、修例風波，就是因為愛國主義教育缺位，使市民特別是青年被反中亂港勢力誤導，令社會陷入撕裂。如今國安港

安，向青年進行愛國主義教育「補課」，增強國民身份認同，是促進大家自覺維護國家安全、建設更美好香港的應有之義。

本屆特區政府透過各種渠道，在學校和社會大力推動愛國主義教育，包括指導學校定期舉行升旗禮活動，以及安排公民科內地考察活動。今年適值中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，本港愛國教育活動更加豐富，昨日就有香港青少年軍總會儀仗隊聯同清華大學及復旦大學國旗護衛隊，在灣仔金紫荊廣場舉行聯合升旗儀式；團結香港基金等組織籌辦的「何以中華」文化大使計劃又舉行活動，嘉許青年優秀文化大使，促進青年感受中國文化的深厚底蘊；由商界支持的「香港青年科創英才」研學團也在日前結束，包括香港學生在內的參與者在北京研學，與內地著名科學家面對面交流，了解國家在前沿科技領域的發展情況。

由此可見，香港推動愛國主義教育的形式日趨多元，既有學校的教育，也有社會的氛圍營造，為正本清源、加強學生由衷愛國愛港發揮重要作用。在國家和香港高質量發展的新時期，特區政府與社會各界可以構思更多元貼地的方式，特別是迎合青少年活潑好奇的特質，帶領他們親身體會內地的山水建築，拍攝中華文化的紀錄片分享體會，在「遊山玩水」中細味中華廣袤大地，在和平恢弘的國度中尋找自己的國民身份認同，見識祖國的進步，未來更加奮進，報效國家、服務香港。

人工智能（AI）正在重塑全球經濟版圖，香港作為國際金融中心，金融業亦面對AI應用的滾滾洪流。金管局聯同香港銀行公會及香港銀行學會今日（8月18日）發布《2026-2030年未來銀行能力建設》研究報告，評估銀行業在未來五年的技能需求和趨勢。金管局副總裁阮國恒在上周表示，研究結果反映科技與人才繼續是推動香港銀行業持續發展的重要元素，97%的銀行認為科技發展是未來的主要增長動力，93%銀行對AI技術相關技能最為渴求。報告提出「ASCEND」行動計劃，從六方面聚焦透過專業培訓以培養人才及提升技能。

●香港文匯報記者 岑健樂

AI 重塑全球經濟版圖 金管局研未來技能需求

銀行業5年行動計劃

6方面增科技擴人才

據阮國恒介紹，是次研究主要於今年初進行，共有147間銀行參與調查，透過問卷、焦點小組討論、投票，以及與資深銀行家、人力資源專家及學界人士訪談，藉以多方面收集數據和意見。結果顯示，科技發展（97%）、可持續金融（89%）與大灣區及其他內地市場業務（74%）是銀行業未來三大主要增長動力。此外，64%受訪者認為東盟和中東市場業務是銀行業未來主要增長動力之一。

與AI技術相關技能最渴求

另外，研究結果顯示，未來五年銀行業的技能需求主要圍繞在科技與數據、軟技能及銀行知識三大方面。在科技與數據方面，受訪銀行認為2026-2030年的三大科技與數據技能需求，包括人工智能技術相關技能（93%）、數據治理與分析技能（77%）以及網絡安全（61%）。在軟技能方面，受訪銀行認為2026-2030年的三大軟技能需求，包括人機互動（即如何與AI溝通，73%）、創造力（65%），以及跨文化關係建立技能（55%）。在銀行知識方面，受訪銀行認為2026-2030年的三大銀行知識技能需求，包括可持續金融風險管理和披露（70%）、新興市場相關知識（67%）與新監管合規知識（48%）。

為更好地滿足銀行業界對擁有上述多項技能人才的需求，報告提出一個行動計劃，以「ASCEND」（提升）歸納為六項重點（詳見附表），這些重點包括提倡本地專業培訓與資歷、透過在職進修與專業培訓促進技能轉型及提升、推動持續進修文化、評估並更新「銀行專業資歷架構」、培養及吸引未來人才，以及投放資源推動銀行業整體的技能提升措施。

銀行界持續投資金融科技

另一方面，金管局表示根據今年初的最新評估，大部分銀行已在業務運作流程中全方位應用金融科技。其中，97%受訪銀行已採用合規科技，較2022年的83%上升14個百分點。36%的受訪銀行在過去一年將三成或以上的科技預算投入於金融科技領域。95%受訪銀行表示未來三年計劃維持或增加對金融科技的投資，其中半數銀行預算將增加10%至20%。此外，75%受訪銀行已採用AI，較2022年的59%上升16個百分點。



金管局「ASCEND」六項重點

- 提倡本地專業培訓與資歷
Advocate for Local Professional Training and Qualifications
· 推出更多切合本地需要的課程
· 就本地專業資格的認受性達成業界共識
- 透過在職進修與專業培訓促進技能轉型及提升
Synergise Reskilling and Upskilling
· 增加培訓課程的靈活性，讓從業員更有效地在完成不同培訓後取得專業資歷
- 推動持續進修文化
Commit to a Culture of Continuous Learning
· 透過微型學習計劃(Micro-learning Programmes)為專業人士提供最新行業知識
- 評估並更新「銀行專業資歷架構」
Evaluate the Enhanced Competency Framework for Updates
· 金管局與業界將檢視及更新「銀行專業資歷架構」(ECF)
- 培養及吸引未來人才
Nurture and Attract Future Talent
· 透過職業講座、銀行業銜接課程和商學院合作計劃，吸引年輕人投身銀行業
- 投放資源推動銀行業整體技能提升措施
Devote Effort to Promoting Industry-Wide Capacity Building Initiatives
· 業界將加強參與及支持由行業組織推出的培訓課程及人才計劃，以進一步提升業界層面的協作

●金管局聯同香港銀行公會及香港銀行學會今日發布《2026-2030年未來銀行能力建設》研究報告，評估銀行業在未來五年的技能需求和趨勢。 資料圖片

受惠IPO及北水 港交所中期料多賺33%

香港文匯報訊（記者 周紹基）港交所（0388）周三（20日）公布中期業績。受惠於「北水」大舉流入（上半年淨流入7,312億元創新高，相當於去年全年淨買入91%），以及IPO活動復甦帶動，市場料港交所中期純利介乎80億至83.77億元，較2024年同期增長30.6%至36.8%，以中位數81.43億元計，也有32.9%升幅。今年上半年港股交投持續活躍，日均成交額達2,402億元，較去年同期大增118%，是市場看好其中期業績的重要依據。

投行對港交所中期純利預測

券商	純利預測	按年變幅
瑞銀	83.77億元	+36.8%
摩根士丹利	82.33億元	+34.4%
中金	81.98億元	+33.8%
高盛	81.46億元	+33%
摩通	81.40億元	+32.9%
國泰海通證券	80.92億元	+32.1%
花旗	80.77億元	+31.9%
美銀	80億元	+30.6%

瑞銀最看好 半年估賺83.77億

在一眾券商中，以瑞銀對港交所最為看好，預期該行中期純利達到83.77億元，較2024年同期增長36.8%。大摩亦預期港交所中期純利增34.4%。美銀則預計，港交所中期只錄得80億元純利，同比增幅30.6%，是各間券商中最保守。美銀指出，上半年港交所的IPO及上市後集資總額，分別達到1,070億及1,740億元，大幅高於去年同期的130億及530億元，是港交所預期純利大增逾三成的主因。

花旗則認為，港交所業績佳，主要受惠於港股次季日均成交額達2,380億元，按季雖微跌2%，但按年則勁增95%。此外，截至6月底，本港IPO申請數量達207宗，較2025年3月的120宗顯著增加，也成為刺激港交所盈利增長因素之一。

中金：市場機制改革成增長動力

中金的報告認為，港股的成交活躍度是資本市場深度的重要衡量指標，亦是交易所、券商等重要收入來源。受益於市場機制改革，當前港股資產與資金結構已較過往「傳統行業主導、境外機構主導」的格

局發生顯著改變。中金認為，「資產+資金」的持續變革，有望從資產體量、估值、換手率3個方面，推動港股成交進一步成長，進而推動港股相關股份跑出來。

該行認為，長遠而言，「A+H」上市與中概股潛在回流，使優質上市資源進一步集中於港股，「新經濟股」的權重提升，也有助港股估值及換手率。另外，「北水湧入+散戶交易」雙驅動，同樣會刺激港股的換手率上升，而流動性的持續改善，有望推動港交所的盈利彈性與長期增長空間。

高盛：關注衍生產品成交停滯

不過，高盛的報告則指出，近期「港股通」南向資金買入的速度有所放緩，同時，衍生產品市場表現相對平淡，相關產品的日均成交量增長停滯，年內至今按年增長僅約11%，低於歷史平均增速。加上倫敦金屬交易所（LME）衍生產品在年內更只錄3%的年增長率，較2023至2024年的雙位數增幅明顯放緩，故該行只將港交所的目標價，由原先450元升至500元，較該股上周五收市價只有不足14%的上升空間。

港交所上周五收報439.4元，升0.046%。

「理財通2.0」受捧 投資者逾16萬

香港文匯報訊（記者 岑健樂）金管局指出，近年內地與香港的「互聯互通」發展日趨成熟。其中，在「跨境理財通」方面，「理財通2.0」去年2月底推出，截至今年6月底，參與「理財通」的個人投資者超過16萬人，與「理財通1.0」相比錄得超過120%的增幅。當中，港澳投資者5.27萬人，內地投資者10.9萬人，充分展現大灣區財富管理需求的強勁動能。

在「跨境理財通」的南向通當中，香港參與機構的投資者持倉市值超過160億元人民幣，比「理財通1.0」錄得兩倍的增幅。隨着投資者對香港金融市場認知深化，資產配置策略日趨成熟，從初期以存款為主穩健布局，逐步擴展至基金、債券等多元產品組合，反映香港國際資產管理中心的專業優勢正獲得市場認可。

貨幣基金較受投資者歡迎

為深化大灣區金融互聯互通，金管局與內地監管機構協同發力，自去年2月起陸續推出多項優化舉措，包括額度提升、產品擴容、放寬投資者門檻、擴大機構參與範圍及完善銷售推廣機制。受惠優化安排，南向通投資者的產品選擇逐漸多元化，從初期存款類產品為主，到現在越來越多配置於基金和債券產品，同時在所有的基金類型中，貨幣基金較受投資者歡迎。

參考金管局數據，參與南向通的香港機構的投資者持倉佔比，由去年3月約98%為存款，基金及債券分別佔1.4%及0.2%，至今年6月投資趨多元化，存款佔59%，基金佔比急增至36%，債券佔比亦升至5%。

金管局與內地監管機構近期更在「理財通2.0」的政策框架下，共同推出包括「一次性同意」、「三方線上會議」和非親身方式開立南向通戶口等優化措施，大幅提升跨境金融服務效率。